



**ПОСТАНОВЛЕНИЕ
ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН**

О ходатайстве Государственного Совета
Республики Татарстан к Президенту Российской
Федерации В.В. Путину о присвоении городу
Казани почетного звания Российской
Федерации «Город трудовой доблести»

Рассмотрев предложения органов местного самоуправления муниципального образования города Казани о присвоении городу Казани почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести», Государственный Совет Республики Татарстан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Поддержать предложения органов местного самоуправления муниципального образования города Казани о присвоении городу Казани почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести».

2. Обратиться к Президенту Российской Федерации В.В. Путину с ходатайством о присвоении городу Казани почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести» (прилагается).

Председатель Государственного
Совета Республики Татарстан



Ф.Х. Мухаметшин

г. Казань,
20 февраля 2020 года
№ 272-VI ГС

ХОДАТАЙСТВО
Государственного Совета Республики Татарстан
к Президенту Российской Федерации В.В. Путину о присвоении городу
Казани почетного звания Российской Федерации
«Город трудовой доблести»

Уважаемый Владимир Владимирович!

Государственный Совет Республики Татарстан ходатайствует о присвоении городу Казани почетного звания «Город трудовой доблести». Жители города внесли значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, обеспечив бесперебойное производство военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, располагавшихся на территории города, проявив при этом массовый трудовой героизм и самоотверженность.

В годы Великой Отечественной войны город Казань являлся одним из важных тыловых центров страны. В кратчайшие сроки была осуществлена перестройка 139 предприятий города Казани на военный лад, а эвакуация более 70 промышленных предприятий из центральных и западных регионов страны способствовала еще большему наращиванию индустриальной мощи Казани. Кроме того, в столицу Татарской АССР были эвакуированы Наркомфин СССР, Госбанк, Главное управление Гражданского Воздушного флота, Центральная радиостанция РВ–84, конструкторские бюро (ЦКБ-4, 17, 19,32), главки и т.д.

В годы войны на предприятиях Казани производилось более 600 наименований оружия, боеприпасов, снаряжения.

На авиационных заводах города за годы войны было выпущено более 10 тыс. стратегических бомбардировщиков Пе-2 и Пе-8, считавшиеся лучшими образцами самолетов этого класса, свыше 11 тыс. бомбардировщиков У-2 (с 1944 г. – По-2), незаменимые при выполнении боевых операций на небольшой высоте и в ночное время.

В организованном на базе моторостроительного завода № 16 опытно-конструкторском бюро (ОКБ), благодаря техническим изысканиям С.П. Королева и В.П. Глушко, был создан первый отечественный жидкостный реактивный двигатель РД-1.

На оборудовании эвакуированного из Ленинграда приборостроительного завода №379 производились приборы управления артиллерийским зенитным огнем («ПУАЗО-3»), приборы управления торпедной стрельбой («ПУТСы»), приборы и узлы автоматической стабилизации подводной лодки типа «СПРУТ» и другие системы, необходимые для судов Военно-Морского Флота.

Оптические приборы для ВВС и ВМФ, артиллерии, танков, снайперские винтовочные прицелы, фотоаппараты, бинокли, лупы выпускал Казанский завод № 237 (ныне – Казанский оптико-механический завод).

В начале войны Казанский пороховой завод оставался основным предприятием, бесперебойно производившим и поставлявшим на передовую пороха. На базе завода в Особом техническом бюро (ОТБ-40 НКВД) был разработан порох к реактивным снарядам для секретной установки БМ-13 «Катюша». За военные годы завод отправил на передовую более 4 млрд. зарядов для полевой и морской артиллерии, самолетного вооружения, винтовочным патронам, в том числе 1 млн зарядов – для «Катюш».

Казанская фабрика киноплёнки им. В.В. Куйбышева (ныне – Казанское производственное объединение «Тасма») начала производство новых видов авиаплёнки, аэрофотобумаги, рентгеновской плёнки и т.д. Здесь же было обеспечено хранение прибывшего из Московской области Госфильмофонда СССР.

Уникальную продукцию выпускал Казанский кетгутный завод. На единственном в стране предприятии изготавливался незаменимый при проведении операций хирургический шовный материал – кетгутные нити. Специально организованный химический цех кетгутного завода выпускал различные препараты, необходимые для лечения, анестезии раненных бойцов.

Работа целого ряда предприятий Казани, в том числе Казанского завода искусственной кожи (Искож), опытного бумажного литья, автогаражного оборудования, была ориентирована на производство боеприпасов. На казанских заводах выпускались корпуса мин, взрыватели РГМ, предназначенные для осколочных, фугасных и осколочно-фугасных снарядов.

Не менее самоотверженно трудились рабочие легкой промышленности, выпуская около 200 наименований вещевого снаряжения и обмундирования для бойцов Красной Армии. Казанские предприятия (меховой комбинат, льнокомбинат, кожевенно-обувной комбинат «Спартак», валяльно-войлочный комбинат, швейные фабрики, промартели) круглосуточно производили шинели, шаровары, унты, шлемофоны, комбинезоны, сапоги и т.д.

Масштабные результаты напряженного труда рабочих были отмечены на высшем правительственном уровне. По итогам работы промышленности в годы Великой Отечественной войны 8 крупнейших предприятий Казани были награждены орденами: Казанский пороховой завод – орденом Отечественной войны I степени, Моторостроительный завод №16, Оптико-механический завод № 237 и Меховой комбинат – орденом Ленина; Казанский авиационный завод № 22 – орденом Красного Знамени; завод №387, фабрика № 8 им. В.В. Куйбышева и завод № 144 точного машиностроения – орденом Трудового Красного Знамени. 14 предприятий 144 раза получили переходящие Красные Знамена ЦК ВКП(б), ГКО, ВЦСПС.

Казань уже накануне войны являлась признанным научным центром Поволжья и в годы войны стала местом сосредоточения академических учреждений страны: здесь находилась треть научных институтов и научных сил Академии наук СССР. Всего в городе находились около пяти тысяч сотрудников Академии наук СССР. Вместе с ними трудились ученые из Казани.

Нельзя не отметить благородную работу медиков Казани. В 1941–1942 гг. в городе функционировало 45 госпиталей. В них прошли курс лечения и реабилитации десятки тысяч бойцов и командиров Красной Армии.

Активно участвовали во всех формах движения помощи фронту жители города: вносили средства в фонд обороны, на вооружение Красной Армии, подписывались на займы и лотереи. За 1942–1944 гг. только на строительство танковых колонн «Советская Татария», «Колхозник Татарии» и авиаэскадрильи «Совет Татарстаны» из личных сбережений жителей республики поступило более 262 млн. руб.

В Государственном архиве Республики Татарстан сохранились и другие документально-подтвержденные факты трудового героизма жителей г.Казани.

Высшим признанием трудового подвига Казани и ее жителей в годы военного лихолетья 1941–1945 гг., их значительного вклада в Победу над фашизмом явилось награждение города Казани в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 мая 1984 г. орденом Ленина.

На основании изложенного Государственный Совет Республики Татарстан, рассмотрев предложения органов местного самоуправления муниципального образования города Казани, ходатайствует о присвоении городу Казани почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести».

Председатель Государственного
Совета Республики Татарстан



Ф.Х. Мухаметшин